

以文化人

2024四省四校论语大会系列报道

## 孔子研究院党委副书记、院长孔德立点赞论语大会

## 借大会东风，扩大《论语》朋友圈

汪泷 通讯员 孔勇 济宁报道

10月11日，“孔子文旅”杯2024四省四校论语大会在济宁举行。大会现场，孔子研究院党委副书记、院长孔德立担任特邀点评嘉宾。赛后，孔德立对“论语大会”的举办赞誉有加，并建言要借此次大会的东风，力争将论语大会打造成全国性的传统文化盛会。



孔德立现场点评。(来源：济宁学院融媒中心)

集结4所高校

探寻文化共鸣

“钱穆先生曾说，要自己读《论语》，也要劝人读《论语》。所以在孔孟之乡济宁举办论语大会，显得非常有意义。”谈及第一次参与论语大会，孔德立的言语之间满是赞美。在他看来，大会对推动《论语》更好地融入现代社会发展，起到了很大的积极作用。

刚被邀请参加大会时，孔德立就发现了今年论语大会的“巧妙”之处。他说，参赛的4所高校中，济宁学院代表了孔子故里曲阜，衢州学院所在的衢州，刚过去的国际孔子文化节上，衢州也举办了盛大的祭孔大典，两座城市之间有着密切的文化关联。

而纪念南宋著名理学家朱熹的朱熹纪念馆，在我国有两座，分别位于江西省上饶市和福建省武夷山市，另两支参赛队伍又恰好是上饶师范学院与武夷学院。“朱熹的《论语集注》是后世对《论语》的注释中最佳的著作之一，这两座城市之间则自然也围绕着《论语》和朱熹有着密切的文化关联。”孔德立说。

4座城市的高校依托本届盛会不仅进一步加强了文化交流，也必然能寻找到文化的共鸣。“我相信4座城市通过论语大会的举办，可以携手扩大《论语》的朋友圈，未来邀请更多高校参与进来，从而进一步扩大《论语》的影响力。”孔德立表示。

4个比赛环节

展现青年风采

在大会比赛过程中，很多精彩瞬间让孔德立印象深刻。辩论环节中，有关于大学生该不该“躺平”进行辩论时，济宁学院一名辩手慷慨激昂，陈词有力，让孔德立感受到了当代大学生们奋发有为的精神面貌，“这正是论语大会该有的成效。”

对于本届大会设置的4个比赛环节，孔德立点赞说：“参赛选手既有抢答、辩论，还有才艺展示，丰富多样的参赛形式让选手们对《论语》的理解、对传统文化的感悟有了更加立体的表现。而且，题目设置基本涵盖了《论语》的主要内容，像人格养成、君子品行等都有所体现。”

此外，多样的比赛形式也让孔德立看到了当代大学生对传统文化的敬畏之心，能够从容应对不同的比赛环节，说明了参赛选手们准备充分，既有对《论语》知识的传承，也有对当代社会的理解。

本届大会赛后，4所高校又共同踏上了“论语研学之旅”，孔德立认为这是依托知识的传承向社会实践引导的一次极佳的转化，“我相信未来可以带动更多的高校来到济宁，去探寻曲阜、邹城、嘉祥等地的历史文化，实地感受下文化传承的魅力。”

孔德立相信，论语大会的举办，对当代大学生的人才培养有着积极的意义，对将来大学生走向社会有着有益引导。

## 以文会友，探寻文化共识

论语大会评委首次走进孔孟之乡，领略儒风新韵

汪泷 通讯员 田耕 济宁报道

在本届“孔子文旅”杯2024四省四校论语大会上，分别邀请了4所高校的4位学者莅临大会现场，对学生们的表演进行点评和打分。其中，武夷学院人文与教师教育学院汉语言文学系主任陈平和衢州学院讲师王云都是第一次来到孔孟故里，通过论语大会这个平台，他们第一次感受到了孔孟之乡浓厚的人文气息。

武夷学院人文与教师教育学院汉语言文学系主任 陈平

## 传承创新，碰撞文化“火花”

“我们师生一出火车站，就感受到了来自主办方的热情。”陈平回忆，走出火车站后，他看到的济宁不仅仅是繁华、热闹，还有济宁人的热情、好客，“这种气氛很有感染力，让我们对大会充满期待，也让学生们对比赛有了足够的后劲儿。”

与往届大会相比，今年的文艺演出更加丰富多样，这样陈平记忆尤深。对此，他用了“震撼”两个字来形容，尤其是每所参赛高校也都带来了独属于当地的传统文化演出，碰撞出的火花让人难忘，也给武夷学院的师生们带来了很多文化上的共鸣。

“武夷山市是朱子文化的发源地，那朱熹对《论语》的解读不用多

言，这说明了济宁市与武夷山市之间有着密不可分的文化脉络。”陈平认为，武夷学院能够作为参赛队伍被邀请来到孔孟故里，也是两所院校之间在传统文化传承上的一次“碰撞”，“济宁在以儒家文化的传承与弘扬上所做出的努力和获得的成果无需多言，这就给了我们很多启发。”

在接到参赛邀请时，武夷学院对这次论语大会非常重视。陈平表示，早在今年3月份，学院就进入到了紧张的备赛当中，“我们的参赛选手牺牲了暑假时间，也在学院集中进行训练，为的就是能够力争获得佳绩的同时，也能把来自武夷山市的优秀传统文化带到济宁来。”

评委在  
现场为  
参赛队  
打分。衢州学院讲师 王云  
对这座城，有着莫名的亲切

在衢州学院，王云讲授的一门课程为“《论语》导读”，而她所就职的学校又位于衢州，所以提及参加本次论语大会，她笑言：“虽然是第一次来济宁，但我与《论语》的缘分却不浅。”

虽然行程比较紧张，但得益于主办方的用心安排，本次论语大会有很多精彩瞬间给王云留下了深刻印象。“在比赛环节上，不仅有抢答、有辩论，还有才艺展示，这让我们不仅看到了当代大学生的多才多艺，而且透过他们的才艺展示也看到了四省四市在传统文化传承上所做的努力。”王云说。

此外，本次论语大会在题目的设置上也让王云感受到了主办方的良苦用心，“我记

得有一个问题是关于著名歌星任贤齐的名字出自《论语》哪里，这种与现代生活相结合的问题，显然能让学生们更好地去理解《论语》中的一些名言佳句。”

在随后的研学行中，则让王云对济宁、对曲阜有了更加直观的感受，甚至让她感受到了济宁与衢州间的联系。她回忆说，今年孔子文化节衢州也举行了盛大的祭孔大典，在大典前一天，她参加了2024中国·衢州国际儒学论坛，“在论坛上我也接触到了来自济宁的学者专家，对济宁的儒家文化传承与发展也有了更加深刻的了解，所以这次来到济宁，走在孔庙、孔府的参天古树下，却对这座城市有着莫名的亲切。”